



# “钻石节点”上的辽中: 为企业搭建发展大平台

本报记者 刘凌林

“我们将以最优惠的政策、最优质的服务、最佳的发展环境，为意向企业搭建超速发展平台、提供大展宏图的空间。”在第十二届中国企业发展论坛上，辽中县县长张江徽向与会企业代表发出热情邀请，欢迎企业家到辽中投资兴业、共谋发展。

12月26日，头天晚上一场不期而遇的雪给沈阳市街道披上了一层“银装”，也给人们增添了几分寒意。但在万达文化酒店三层宴会厅里却是暖意十足。

来自全国各地的企业代表和专家学者200多人齐聚这里，参加由《中国企业报》集团主办、辽中县政府承办的第十二届中国企业发展论坛——振兴东北老工业基地石油能源交易市场建设研讨会暨中国现代物流企业百强峰会。

与会政府官员、企业代表、专家学者围绕振兴东北老工业基地热议，聚焦现代物流产业发展。

2003年10月作为国家战略的“东北老工业基地振兴”战略实施。虽然改革发展取得了很大成就，但去年以来，因受周期性和结构性因素影响，东北经济增速回落。如何调整产业结构、实现产业转型升级，成为东北老工业共同面临的重要命题。

“我们一直把发展现代物流业视为振兴老工业基地的重要基础，一直把石油能源视为重要支柱产业。更好地建设营商环境、吸引社会资本，推动石油能源交易市场建设和现代物流业健康发展，是我们转方式、调结构的一个重要切入点。”参加会议的沈阳市副市长祁鸣说。

而对位于辽宁省中部、隶属沈阳市的辽中县发展现代物流成为其天然选择。

“有沈阳、鞍山、辽阳等辽宁中部城市群四周环抱，京沈、辽沈、本辽、辽新高速公路与辽宁中部城市群、东北腹地联通，已成为连接‘大沈阳经济区腹地’和‘五点一线沿海经济带’的钻石节点。”祁鸣介绍说，正是这样的区位优势，为辽中县发展石油能源交易市场和现代物流产业提供了重要基础。

作为会议重要成果之一，沈阳石油交易中心项目在会上正式启动，为辽中县物流产业发展写下浓墨重彩的一笔。

据张江徽介绍，辽中县已经列为辽宁省政府重点支持打造的东北亚国际物流中心。辽中通过丰富完善物流枢纽功能，将建设成为东北最具竞争力的“公、铁、空、港”无缝衔接物流枢纽，成为沈阳经济区与辽宁沿海经济带联系的重要枢纽。

实际上，“钻石节点”上的辽中，

已经成为沈西工业走廊的门户空间、沈西装备制造业产业集群的承接地、经济发展最活跃的增长极。

在其域内，现有一家省级开发区——沈阳近海经济区，并拥有东北内陆唯一国家级综合保税区，坐拥综合保税加工和保税物流优势。

据张江徽介绍，目前在辽中形成了卡车特种车、装备制造、新材料、现代物流等五大主导产业格局。

“多年积累的发展势能逐步释放，辽中县的产业基础日益壮大，卡车特种车、综合保税区、物流等经济新动力正在形成，呈现迅猛发展态势。”张江徽说。

在会议期间，辽中县委常委、办公室主任王洪超，辽中县副县长刘艳玲就辽中县的产业发展、招商政策向与会企业家进行了推介，重点介绍了综合保税区的发展规划以及相关优惠政策。



辽中县县委常委、县委办公室主任 王洪超  
**保税区(A区):  
发展基础好 预留空间大**

沈阳综合保税区是由辽宁沈阳出口加工区、沈阳(张士)出口加工区和沈阳保税物流中心三个海关特殊监管区域及场所整合组建的，共分A、B两个管理区。其中A区位于沈阳近海经济区规划范围内，规划面积4.2平方公里，已启动面积1.168平方公里。按照沈阳“东优”、“西进”、“南拓”、“北统”的城市空间，对保税区开展布局。

沈阳综合保税区A区地处沈阳经济区和辽宁沿海经济带的交叉辐射区域，在一小时经济圈内可抵达辽宁中部城市群的各个城市。目前，这里水、电、路、气等基础设施配套齐全，园区内还有总面积达5万平方米的各类保税仓库，可满足各类投资项目入驻需求。

## ●政策优势

**免征:**在综合保税区与其他国家之间进行进出货物，除国家另有规定外，不需配额和许可证。

**免税:**企业在综合保税区内进行商品加工、组装和再包装时，无须交税。

享受其他符合规定的保税、退税政策。

## ●两大目标:

建成国家级中心城市的功能完善区与提升区。

打造东北亚国际物流体系的枢纽结点，重点发展现代物流、保税仓储、国际贸易和保税加工等产业。

## ●三大战略:

区港联动战略；两区融合战略；特色发展战略。

## ●四大产业:

发展出口加工产业，打造东北地区重要的制造业出口加工基地；建成跨境贸易电商仓储配送产业；做强保税展示交易产业；发展检测和售后服务维修产业，打造辽宁装备出口商品检测和售后维修服务中心。

## ●功能开发:

综保区所具有的保税物流、保税加工和国际贸易三大功能已全部实现。

## ●招商引资:

目前，沈阳综合保税区进口商品直销中心和保税展览大厦两大项目备受关注。项目建成后将成为东北国际保税展示贸易的新旗舰；二期有3.032平方公里预留空间，适合入驻保税加工类企业、保税物流类企业。

辽中县政府副县长 刘艳玲：

**辽中：  
魅力近海 活力辽中**

辽中县史称奉南，清光绪三十二年建县，历史悠久、文化厚重、人文荟萃，是满族镶黄旗的发源地。辽中县是国家首批现代农业示范县，并被评为食品出口安全示范县，东北第一家国家级生态县。

辽中县地理位置优越，一小时经济圈可以到达沈阳、鞍山、辽阳等地级市，距营口港70公里，肩负着沈阳转身向海的重托。

独特的区位优势，得到国家、省、市高度重视，被省委省政府、市委市政府确定为先进制造业重大发展空间，东北亚发展中心。辽中是沈西工业走廊先进装备制造业的出海必经之路，辽中是沈阳西部产业发展的重要地区。辽中地域内路网密集，有京沈、本辽等多条高速公路。

沈阳近海经济区成立于2007年，规划面积70平方公里，重点打造卡车特种车及零部件，规划区域建设东北唯一国家级综合保税区，坐拥综合保税加工和保税物流优势。

珍珠水城·珍珠湖是沈阳西部最大的平原淡水湖，平均水深4米，珍珠水城集满清文化、民俗文化、宗教文化、农耕文化、湿地文化、辽河文化等多种资源禀赋于一身。作为天然的生态旅游胜地，未来珍珠湖将被建成集多功能为一体的AAAA级以上旅游景区。

辽新一轮的发展蓄势待发。我们有人文之美、有交通之便、有政策之优，在经贸合作中，任何人没有理由不为之动心，为之向往。我们将积极为投资者创造更加广阔的创业空间、魅力近海、活力辽中，希望大家走进辽中，共谋发展！



## 辽中开启“东北振兴”新模式



中国企业联合会副会长武  
主持大会

### 沈阳石油产品交易中心 SHENYANG PETROLEUM EXCHANGE CENTER

项目正式启动

沈阳石油产品交易中心项目启动



沈阳市辽中县县长张江徽致辞

在知名专家、政府官员、行业领导、企业代表以及媒体记者共计300余人的见证下，筹备了将近1年的沈阳石油产品交易中心项目正式启动。

作为沈阳市的重大项目，沈阳石油产品交易中心，作为集电子商务、仓储物流、金融服务为一体的石油产品现货电子交易平台，在不久的将来，将成为整个东北乃至东北亚地区石油产品的重要枢纽和集散地。项目建成后，将吸收会员企业200家，预计年交易额500亿元以上。

作为一次智慧碰撞和“跨界”交流，与会嘉宾围绕石油交易流通、现代物流两大重点，共同探讨新的商业模式，探讨在“振兴东北”的大背景下，如何实现经济结构的调整及地方经济的可持续发展。大家的参与，不仅为辽中的发展拓宽了思路，也为相关企业搭建了合作平台。

